

赵宾,女,1970年生,网名"凿冰煮雪"。通川区中医院内科医生,曾经的文青一枚。从医20余年,感悟颇多,常思述之与人,言之不尽泄于笔端。把自己所想所思所悟用文字表达出来,和朋友们分享快乐,分担忧伤。

改变从不嫌晚

50岁以后,为退休生活做准备,是人生一个目标。任何时候,都需要给自己一个目标,远的近的中长的,有目标才有奔头,绵长的日子过起来才有坚持的动力和愉快的感受。不然,今天和昨天一样,明年和今年相似,单一的人生很容易厌倦疲乏。

退休规划中,有一个买书计划。不管时代如何变化,电脑手机如何普及,纸质书籍报刊仍是我的首选,手机阅读主要是看点新闻事件,以及碎片时间打发无聊。总是感觉时间不够用,便想退休后大把大把的时间,需要多少书才够填满。喜滋滋一次次买回各种书,看它们慢慢充实一壁书架,颇有点老农看见米栗填满谷仓的喜悦。

当我正着手准备填满另一面墙的书架时,却突然停止了购书计划,改为在那里面放置小摆设。原因很简单,视力明显下降,裸眼看书很容易疲劳,然而自由了几十年的眼睛、耳朵和鼻梁,对眼镜这个东西并不友好,总是不大习惯戴眼镜阅读。

如果只是这些原因,还不足以阻止我储备书籍。发生了另一件事:一次不大不小的失败,导致强烈的挫折感,给老公渲染时情绪失控,竟然嚎啕大哭起来,等到情绪平复,

发现右侧眼前有道黑影,检查玻璃体出血。 人到中年,连情绪都不能自由发挥。心里掂量了一下,目前储书量堪堪够我余生阅读, 还得留一点买新书的余地,于是果断停止购 书计划。

医院工作有两个特殊节日:护士节和医师节,这是从院部到科室都要表彰欢庆的一天。然而今年5.12,邻县疫情突发,本市开展全民核酸检测,为了打好防疫战保卫自己的城市,一切皆可暂停。科室三分之一的人员换装成可爱可敬的大白,分散在城市的各个检测点,好在两轮检测下来,城市安然无恙。

几天忙碌后,一个清闲的下午休息,看一本文字轻松的书,不知不觉时间长了点(事后计算也不过1小时),一抬头竟觉一股血上冲,头昏得厉害,恶心欲呕,很是难受,赶紧闭目平躺好长时间症状才减轻。第二天到单位,做了一系列检查,虽无大碍,但有了中年人的一些标配:颈椎病、脑动脉供血不足、高血脂等。甚至检查出颈内动脉有个很小的动脉瘤,警示着我必须更要修身养性,提防这个小东西长大破裂。

输了几天液,头昏的症状才基本改善。 在老去的过程中,身体接收到的任何不适信 号,都是在对你发出预警,让你对自己器官功能有正确的认识。怕只怕,你无视这些信号,甚至因为慢性适应而麻痹,其实所有猝死都有很多次可以避免的机会,只是被你一一错过。所以要感谢身体有敏锐的察觉能力,就像机警的侦察兵,能于风吹草动中发现危险。

这次生病开初几天,让我非常沮丧,无限感慨对年轻人说:努力趁年轻啊! 中年人情绪不能波澜起伏,吃喝不能酣畅淋漓,娱乐不能随心所欲,最可气的是,连读书这样让心安静下来的事情,居然也不能持久。别说"只要努力,什么时候都不晚",晚到一定的年龄试试,就像一个绝经女子突然想怀孕,你说晚不晚!

于是现身说法,给儿子、给身边年轻人唠叨,学习啊、考证啊、晋职称啊,年轻的时候一定要努力,因为有体能、有精力,要在人生最有潜力的阶段,走得更高更远。古云"少壮不努力,老大徒伤悲",其中懊悔只有老了以后才能感悟。

但是人必须要与自己和解,全盘接受自 我的优点和缺点。努力须趁早,改变却从不 嫌晚,每个年龄段有每个年龄段的任务。中 年的发展任务是获得繁衍感,避免停滞感。 我们更关注自己的内心世界,对他人有更多 的包容,为人处世更平和舒适。我们要做的 是:劳逸结合,避免心理疲劳,用豁达乐观的 态度,战胜中年危机。



Vi P

07

2022年6月10日

星期五

邮箱: 3213456266@qq.com

0210400200 @ qq.0011

□宝编:郝 良

□编辑:蔡 伟

买盐

□梁俊

当我第一次一个人独自走进供销社买东西时,大概是八九岁样子,离现在差不多40来年了。

这天是星期天,又逢赶场, 走出门,正值李子上市,满街的 李子香甜气味和叫卖声勾起走心 中李子摊,卖李子的是一位和 母亲年纪差不多的嬢嬢,"先尝 后买,不好吃不要钱。"嬢娘热情 地招呼我这个小买主,一个 碗盛着李子,"一分钱一碗。"

我的手在荷包里飞速地翻转着那11枚钱币,脑子也在飞速想着招儿,怎么能买下这一碗李子。最后,下定决心拿出一分钱买了一碗李子。

"可是,我只有七分钱,能不能给我称半斤。称平点。"叔叔看了看我,叹了一口气,"好吧!"我端着盐走出门市,却没有

离开,在街沿坐了下来,眼睛不时向柜台方向瞄一瞄。

叔叔已经招呼了几位顾客,见门外的我还坐在那儿, "嘿!那娃儿,快回家,你家大 人还等你的盐炒菜。"见叔叔给 我说话,我又走进门市里,"叔 叔,再给我称半斤盐,我还有7 分钱。""怎么回事?"叔叔的语 气一下严厉起来。

我从没撒过谎,支支吾吾 跟叔叔讲了我拿买盐的钱买了 李子的事,"小小年纪就这么鬼 聪明,居然想了这么一个法 子。"叔叔说道,"不过,盐是公 家的,可不能像你这样揩油,把 盐罐给我。"

我脸羞得绯红,叔叔把盐罐重新放在秤上,从盐缸里添了盐,整整一斤,"孩子,这一分钱,叔叔替你补上。"他边说边从上衣口袋掏出一分硬币投进装货款的抽屉里。

"叔叔,我买盐的事你能不 告诉我妈妈吗?"

"一定给你保密。"

"等长大了,我有了钱就还 给你。"我如释重负地离开了。

叔根果然没有食言,尽管 跟母亲他们是熟人,我也曾亲 眼看见他与母亲和我的家人路 遇打招呼,他没有"检举"我,我 心里非常感激并且记住了他。 如果母亲知道了,定会狠狠地 体会"

十一二岁时,我随父母亲搬到几十里之外另一个乡镇居父母亲后,几十年后,我陪着父母回乡 叔叔也已经作古。但他从中最出一分钱的那个瞬间和帮我保密的举动却温暖了我一生。

父亲

□赵小梅

当我来到这个世界时,父亲已经48岁了。 所以打从记事起,他就是个白发老头。

小时候家里穷,四个孩子,像雨后春笋般 疯长,早上一睁开眼睛就是要吃的。父亲用他那微薄的工资和母亲种田地的收获,努力地养育着我们。尽管生活艰难,还记得父亲托给允克。当兵的堂兄,寄一些能帮助长高的事情了。他是好的少家的路程有五六里,每天都回来的地方和到家的路程有五六里,每天都回来他急促而匆忙的脚步。他走路很快,下班回家村位农活,一早又匆忙去上班。再苦把人来没看见过他佝偻着身体,一直把人来没看见过他佝偻着身体,一直强,从来没有直直的,就像他对生活对命运的倔强,从在调打垮过。他的眼神坚定充满力量,只在偶尔松懈下来跟我们嬉戏时,才会变得温柔可亲。

刚上学时,我和他住在单位小小的宿舍里,放学后他会手把手地教我写字,要求我必须按照书上那样书写,为此,我没少挨打。单位和学校仅一墙之隔,工作之余,他便会站在教室窗外看我上课认真没有。如今快四十年过去了,我还清楚地记得有次期末考试,父亲一手拿着我语文九十几数学三十几的试卷,一手牵着我,碰到他同事问,"老赵,你女儿考得好哇?"他张大嘴巴哈哈大笑。从那时起,我心里就坚定地认为,在这个世界上,这个老头会永远不顾一切地爱我。

那时,每天在食堂打的饭菜,他都会让我 先吃了他才会吃。特别是早上那雪白的馒头, 恨不得一口气吃下几十个。但只有四个,我小 心翼翼地吃下两个,就装作吃饱的样子给他剩 下两个。他总是会凶我多吃点,说他已经不再 长高长大了,吃不饱没关系。

小时候我经常感冒发烧,他总会以哄骗或者凶恶的样子监督我把药吞下去。有次趁姐姐把煤油灯拿走的空隙,我竟然把药悄悄藏在桌子脚下。打针的时候,他会把我脸埋在他的桌子脚下。打针的时候,他会把我脸埋在他的点下,时隔多年,我仍会时不时地想起上的被眼泪打湿的衣袖。十五岁时,我屁股上长不很大一个疮,父亲带我看完医生回家,雨天路,十几里的山路,他背着我走了一大半。其实我也能走,但我就是执意要他背我。也许是因为母亲严重的重男轻女思想,让我那些委屈

在他背上得到了一些平衡吧!

那些年我外出打工回家,他会给我洗头,然后再用吹风机把头发仔细地吹干。在他轻柔地抚摸下,漂泊的疲惫,生活的打击,也被治愈了很多。那些年,颠沛流离,前途迷茫,情绪低落。他告诉我要安静从容,说我还年轻,眼光放长远些,人生还有无限可能,年轻人一定要朝气蓬勃,生活的苦是暂时的,再大的困难咬牙就过去了,但是一定不能灰心。就今天看来,好像都被这个老头说中了。

我生第一个孩子的时候,由于种种原因, 月子里只剩下七十多斤。父亲从乡下赶来看我,开门的那一瞬间,我从他那满脸的惊讶、心疼、焦虑,才明白了我处境有多不堪,说他一定要把我接到乡下把身体给我养好。慢慢地,日子一天天地好起来了,我终于找到了自己人生的定位并为之努力。

父亲一生勤俭节约,工作上兢兢业业,每顿饭管他好吃不好吃,碗里总是吃得干干净,从小是被饿着长大的,知道粮食来之不易。六十岁退休回家到八十岁,他整整种了二十年庄稼。耕田,犁地,挑粪,栽秧,收割。房前屋后的田地,被他打整得有条有理像幅画。他种的所有粮食和菜蔬都要比左邻右舍的好,用他的话说,用心用力地去做了才会有好的收获。

父亲一生清贫,没有留下什么物质上的东西给我们。但是在那些曾经面临地的深渊面前,在那些黑夜和困难面前,我总想起他那不弯曲的背脊,坚定不移的眼神,走路一阵风的,让我有了足够的勇气去面对那些困厄。他那宠溺的眼神和温和的语气,让我在平淡岁月里,心生善意,慈悲为怀。比较起给后以留货财,父亲用他更高明的智慧教我们授人以渔。更让我们明白了这一撒一捺的牙波如何正确的书写,让我们的内心随时充满着爱,让我们的灵魂得到了丰满。

去年旧历4月,父亲与世长辞。感谢命运让老父亲活到93岁的高龄,让我们少了些子欲养而亲不待的遗憾。如果有来生,我们再续前缘。父爱永存,生生不息!